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Αιτωλίας και Ακαρνανίας Δαμασκηνός: Πρώτο 
βήμα στο δρόμο για τη μετάνοια και την 
κάθαρση είναι η συγχώρηση
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Μέσα σε κλίμα κατάνυξης τελέσθηκε η Ακολουθία του Α’ 
Κατανυκτικού Εσπερινού το απόγευμα της Κυριακής της 
Τυρινής, 2 Μαρτίου 2025 στην Ιερά Μητρόπολη Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός, αρχικά 
χοροστάτησε στην Ακολουθία του Εσπερινού της Συγγνώμης στον Ιερό 
Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Σπυρίδωνος στην Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου. 
Συμμετείχαν ο Ιερός Κλήρος της περιφέρειας Μεσολογγίου και πλήθος πιστών. Τον 
θείο λόγο κήρυξε ο Πανοσιολογιωτάτος Αρχιμανδρίτης Βαρνάβας Λαμπρόπουλος, 
Ιεροκήρυξ της Ιεράς Μητροπόλεως Νικοπόλεως και Πρεβέζης, ο οποίος ανέπτυξε 
το θέμα: «Νόθος ή γνήσια Μετάνοια;».
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Αμέσως μετά ο Σεβασμιώτατος χοροστάτησε στην Ακολουθία του Κατανυκτικού 
Εσπερινού στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Ζωοδόχου Πηγής Αγρινίου, με την 
συμμετοχή του συνόλου των Κληρικών της πόλεως και της ευρύτερης περιοχής 
του Αγρινίου και πλήθους κόσμου.

Κατά την απόλυση του Εσπερινού, ο Σεβασμιώτατος ανέπτυξε το θέμα «Πορεία 
στην Μεγάλη Τεσσαρακοστή με οδοδείκτη το Γεροντικό», το οποίο θα 
πραγματεύεται στους φετινούς Κατανυκτικούς Εσπερινούς.

Ξεκίνησε την ομιλία του λέγοντας, ότι στο κατώφλι της Μεγάλης Τεσσαρακοστής 
μοιραζόμαστε τον πόθο τούτη η περίοδος που ξεκινά να μη μας αφήσει ίδιους, 
αλλά να μας μεταμορφώσει εσωτερικά. Στοχεύουμε σε κάτι πιο μεγάλο και υψηλό. 
Προς τούτο μέσα από τον λειμώνα των Πατερικών βιβλίων και του Γεροντικού θα 
αντλήσουμε διδαχές, βιώματα και εμπειρίες, αποστάγματα των ασκητών Πατέρων 
της Εκκλησίας μας για την πνευματική ωφέλεια όλων μας.

Μέσα από κείμενα του π. Αλεξάνδρου Σμέμαν, του μεγάλου αυτού Θεολόγου του 
20ου αιώνα μίλησε για το πνεύμα της ευλογημένης αυτής περιόδου. Τόνισε, ότι η 
Μεγάλη Σαρακοστή είναι ένα πνευματικό ταξίδι που προορισμός του είναι το 
Πάσχα, η «εορτή των εορτών». Η Μεγάλη Σαρακοστή είναι το σχολείο της 



μετανοίας που θα μας δώσει δύναμη να δεχτούμε το Πάσχα, όχι σαν μία απλή 
ευκαιρία να φάμε, να πιούμε, να αναπαυτούμε, αλλά σαν το τέλος των «παλαιών», 
που είναι μέσα μας και σαν είσοδο στη νέα ζωή. Είναι η προετοιμασία μας για να 
πραγματοποιήσουμε την δική μας διάβαση, το «Πάσχα» μας στη νέα εν Χριστώ 
ζωή.

«Ιδού καιρός ευπρόσδεκτος, ιδού καιρός μετανοίας, αποθώμεθα τα έργα του 
σκότους και ενδυσώμεθα τα έργα του φωτός». Ο Σεβασμιότατος χρησιμοποιώντας 
περικοπές από το Γεροντικό και την Πατερική διδασκαλία εξήγησε ότι μετάνοια 
είναι η μη επανάληψη της ίδιας αμαρτίας. Μετάνοια είναι η μητέρα της ζωής, το 
ύψιστο για το άνθρωπο δώρο, η δυνατότητα μεταστροφής και επιστροφής, η θύρα 
του ελέους.

Υπογράμμισε ιδιαίτερα την ανάγκη να μην αναβάλλουμε τη μετάνοια και τη 
σωτηρία της ψυχής μας για άλλη στιγμή «Ιδού νυν καιρός ευπρόσδεκτος, ιδού νυν 
καιρός μετανοίας». Να βάζουμε συνεχώς μετάνοια όταν σφάλλουμε και να μη 
χάνουμε τον καιρό, διότι έτσι αφήνουμε χώρο στον πονηρό να απλώνει ρίζες μέσα 
μας.

Συνεχίζοντας, ανέφερε ότι το πρώτο βήμα στο δρόμο για τη μετάνοια και την 
κάθαρση είναι η συγχώρηση. Σημαδεύει όχι μόνο την αρχή (εσπερινός της 
συγγνώμης) αλλά και το τέλος της Μεγάλης Τεσσαρακοστής (συγχωρήσωμεν 
πάντα τη Αναστάσει). Να συγχωρέσουμε για να χωρέσουμε στην αγκαλιά του Θεού, 
να βγούμε από το χώρο του εγωισμού και να μπούμε στο χώρο του Θεού. Να 
μοιραστούμε το γεγονός της σωτηρίας και της προσδοκίας της Βασιλείας του 
Θεού.

Η συγχωρητικότητα είναι στην πραγματικότητα μια απόδειξη αγάπης, που ελκύει 
την χάρη του Θεού. Γι’ αυτό οι Πατέρες αφιερώνουν ωραία και ωφέλιμα λόγια για 
τη συγχώρεση, που καλό θα είναι όλους να μας προβληματίζουν.

Ολοκληρώνοντας την ομιλία του ευχήθηκε: «εισερχόμενοι στην Αγία και Μεγάλη 
Τεσσαρακοστή να συγχωρήσουμε για να συγχωρηθούμε. Είναι έκφραση αγάπης, 
αίσθηση της κοινωνίας και της ενότητος μεταξύ μας. Την έχουμε τόση ανάγκη 
στον προκείμενο πνευματικό αγώνα».

Ο Εσπερινός της Συγγνώμη τελέσθηκε επίσης:

Στην Αμφιλοχία, στον Ιερό Ναό Αγίου Αθανασίου, με ομιλητή τον 
Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη Θεολόγο Ντούβαλη, Ιεροκήρυκα της Ιεράς 
Μητροπόλεώς μας και θέμα: «Μεγάλη Τεσσαρακοστή: Οδός Μετανοίας».



Στον Αστακό, στον Ιερό Ναό Αγίου Ανδρέου, με ομιλητή τον Πανοσιολογιώτατο 
Αρχιμανδρίτη Δαυίδ Μπαζούλα, Αρχιερατικό Επίτροπο Αστακού και θέμα: «Ἡ 
μυστική ἄνοδος».

Στην Βόνιτσα, στον Ιερό Ναό Αγίου Σπυρίδωνος, με ομιλητή τον 
Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρεσβύτερο Χρήστο Βέττα, Αρχιερατικό Επίτροπο 
Βονίτσης και θέμα: «Συγχώρεση – Τό κλειδί για τήν Βασιλεία τῶν Οὐρανῶν».

Στο Θέρμο, στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου, με ομιλητή τον 
Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη Νικηφόρο Ζήση, Ιεροκήρυκα της Ιεράς 
Μητροπόλεώς μας και θέμα: «Τό στάδιον τῶν ἀρετῶν ἠνέωκται».
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